
Anexo 2: Intensificación 3º EES

Operaciones combinadas  

Actividad 1: Respondan y expliquen la respuesta

1. ¿Es verdadera la siguiente igualdad?

2. ¿En qué orden se resuelven las operaciones del siguiente cálculo?

3. ¿En qué orden se resuelven las operaciones del siguiente cálculo?

3º EES Nº1 

Respondan y expliquen la respuesta 

¿Es verdadera la siguiente igualdad?   
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¿En qué orden se resuelven las operaciones del siguiente cálculo?  
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Actividad 2: Respondan y expliquen la respuesta

1. ¿Qué estrategia se puede utilizar para multiplicar 5,24 . 0,3?
2. En el cálculo 5 : 1,2, ¿conviene multiplicar ambos n
3. El 13% de 1 690, ¿es lo mismo que 0,13 . 1 690?

Actividad 3: Planteen y resuelvan. 

a) Natalia compró una remera de $125,30 y unas botas de $339,80. ¿Cuánto gastó en total?
b) Marina tenía ahorrados $578,35, su madrina le regaló $137,20 y luego g

¿Cuánto dinero tiene ahorrado aún?
c) En una carnicería, el kilogramo de lomo cuesta $75,70. Si Claudio compró 2 kilogramos y medio, ¿cuánto 

dinero gastó? 

Actividad 4: Resuelvan las siguientes situaciones y redondeen el resul

d) Daniela compró una licuadora que costaba $355,5. Como abonó en efectivo, le hicieron un descuento del 
20%. ¿Cuánto pagó por la licuadora?

e) Silvia compró la misma licuadora que Daniela, pero como abonó con tarjeta de cr
16%. ¿Cuánto pagó Silvia? 

f) A una fiesta de egresados asistieron 160 personas. El 25% de los asistentes era de otras escuelas y de los 
restantes, el 15% eran los alumnos organizadores. ¿Cuántos chicos de otras escuelas asistieron a la
¿Cuántos chicos la organizaron? 
 

Respondan y expliquen la respuesta 

Qué estrategia se puede utilizar para multiplicar 5,24 . 0,3? 
En el cálculo 5 : 1,2, ¿conviene multiplicar ambos números por cien? 
El 13% de 1 690, ¿es lo mismo que 0,13 . 1 690? 

Natalia compró una remera de $125,30 y unas botas de $339,80. ¿Cuánto gastó en total?
Marina tenía ahorrados $578,35, su madrina le regaló $137,20 y luego gastó $308,75 en un par de lentes. 
¿Cuánto dinero tiene ahorrado aún? 
En una carnicería, el kilogramo de lomo cuesta $75,70. Si Claudio compró 2 kilogramos y medio, ¿cuánto 

Resuelvan las siguientes situaciones y redondeen el resultado a los centésimos, si es necesario

Daniela compró una licuadora que costaba $355,5. Como abonó en efectivo, le hicieron un descuento del 
20%. ¿Cuánto pagó por la licuadora? 
Silvia compró la misma licuadora que Daniela, pero como abonó con tarjeta de crédito, le recargaron un 

A una fiesta de egresados asistieron 160 personas. El 25% de los asistentes era de otras escuelas y de los 
restantes, el 15% eran los alumnos organizadores. ¿Cuántos chicos de otras escuelas asistieron a la

 

Natalia compró una remera de $125,30 y unas botas de $339,80. ¿Cuánto gastó en total? 
astó $308,75 en un par de lentes. 

En una carnicería, el kilogramo de lomo cuesta $75,70. Si Claudio compró 2 kilogramos y medio, ¿cuánto 

tado a los centésimos, si es necesario 

Daniela compró una licuadora que costaba $355,5. Como abonó en efectivo, le hicieron un descuento del 

édito, le recargaron un 

A una fiesta de egresados asistieron 160 personas. El 25% de los asistentes era de otras escuelas y de los 
restantes, el 15% eran los alumnos organizadores. ¿Cuántos chicos de otras escuelas asistieron a la fiesta? 



REPRESENTACIÓN DECIMAL DE LOS NÚMEROS RACIONALES 

 Los números racionales se caracterizan por tener un desarrollo decimal finito o infinito, y según esto, la expresión 
sólo puede ser de tres tipos:   

  Exacta: la parte decimal tiene un número finito de cifras. Ejemplo:଼

ହ
= 1,6 

  Periódica pura: toda la parte decimal se repite indefinidamente. Ejemplo: ଵ
଻

= 0,142857142857 … = 0, 142857 

  Periódica mixta: no toda la parte decimal se repite. Ejemplo: ଵ

଺଴
= 0,01666 … = 0,016 

 REPRESENTACIÓN RACIONAL DE LOS NÚMEROS DECIMALES  

Recíprocamente, todo número con un desarrollo decimal puede expresarse en fracción de la siguiente manera:   

 Decimales exactos o finitos: Se escribe en el numerador la expresión decimal sin la coma (como un número 
entero), y en el denominador un uno seguido de tantos ceros como cifras decimales. 

 Ejemplo: 34,65 =
ଷସ଺ହ

ଵ଴଴
         24,5 =

ଶସହ

ଵ଴
        5,678 =

ହ଺଻଼

ଵ଴଴
 

 Decimales periódicos puros: La fracción de un número decimal periódico tiene como numerador la diferencia 
entre el número escrito sin la coma, y la parte anterior al periodo; y como denominador, tantos "9" como cifras 
tiene el periodo.  

Ejemplo: 15, 34 =
ଵହଷସିଵହ

ଽଽ
       

 Decimales periódicos mixtos: Tendrá como numerador la diferencia entre a y b, donde a es el número escrito 
sin la coma, y b es el número sin la parte decimal periódica, escritos ambos como números enteros. El 
denominador tendrá tantos "9" como cifras tiene el periodo y otros tantos "0" como cifras decimales no 
periódicas haya.  

Ejemplo: Sea el número 12,345676767… entonces 𝑎 = 1234567 𝑦 𝑏 = 1234, por lo que el numero buscado 

es  12,34567 =
ଵଶଷସହ଺଻ିଵଶଷସ

ଽଽ଴଴଴
 

Actividad 5: Realicen el pasaje a fracción y, si es posible, simplifiquen hasta llegar a la irreducible. 

a) 1,25 = b) −7,8 = c) 2, 6෠ =  d) 3, 4෠  = e) 4, 3෠  = f) 1,48෠  = g) −0,17෠= 

Actividad 6: En este dominó racional hay un error. ¿Cuál? Recuerda que, para colocar una ficha al lado de la otra, los 
valores que se juntan deben coincidir (en este caso deben ser equivalentes). No le des importancia a los colores de 
las fichas. 
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Actividad 7: Realiza el pasaje a fracción, separa en términos y resuelve. Para realizar los pasajes te 
recomiendo que lo hagas a un costado de la hoja y simplifiques la fracción obtenida. 
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Potenciación y radicación: Propiedades 

Para la potenciación y radicación de números racionales se verifican las mismas propiedades que en los números 
enteros. 
Para la potencia:  

Para la radicación: 

Para la potenciación y radicación de números racionales se verifican las mismas propiedades que en los números 

 

Para la potenciación y radicación de números racionales se verifican las mismas propiedades que en los números 

 

 

 



Actividad 8: Responder y explicar las respuestas

a) ¿A qué es igual ቀ−
ଵ

ଷ
ቁ

଴
? ¿Y ቀ−

ଵ

ଷ
ቁ

ଵ
? 

b) ¿A qué es igual ට−
ଵ

ସ

మ
? 

c) ¿La raíz de la suma, es igual a la suma de las 

d) ¿Cómo se escribe en exponente fraccionario 

Actividad 9: resolver las siguientes potencias y 

Responder y explicar las respuestas 

de la suma, es igual a la suma de las raíces? 

¿Cómo se escribe en exponente fraccionario ටቀ
ଵ

ହ
ቁ

ଶయ

? 

resolver las siguientes potencias y raíces aplicando las propiedades cuando sea posible

 

aplicando las propiedades cuando sea posible. 

 



Actividad 10: Respondan y expliquen las respuestas.

1. El siguiente de un número, ¿cómo se expresa en lenguaje simbólico?
2. ¿Cómo se traduce  𝑥ଶ  al lenguaje coloquial?
3. La ecuación 5x + x + 2x = 56, ¿es equivalente a 7x = 56?

 

 

Actividad 11: Traduzcan a lenguaje simbólico las siguientes expres

a. El doble de un número.  
b. El anterior del doble de un número.  
c. El doble del anterior de un número.  
d. La mitad de un número.  
e. La diferencia entre un número y su anterior. 
f. El producto entre el doble de un número y su consecutivo.

Actividad 12: Planteen la ecuación y resuelvan. Luego verifiquen. 

a. El doble de la edad de Mariana es igual a la mitad de cincuenta y seis. ¿Cuál es la edad de Mariana? 
b. El precio de tres kilogramos de helado es igual a cuatro veces cuarenta y cinco. ¿Cuán
c. El peso de Luca aumentado en seis es igual a la mitad de veinte kilogramos. ¿Cuántos kilogramos pesa Luca? 
d. La cuarta parte de lo vendido en el puesto de panchos es igual al doble de ciento ocho. ¿Cuánto se vendió en tota

Actividad 13: Resuelvan las ecuaciones y verifiquen. 

a. (x + 12) : 6 – 5 = 3  
b. (x – 3) : 3 + 20 = 4ଶ + 8  
c. 5x – 100 = 69 – 8x  
d. 6x – 18 + 2x = 3x + 17 . 6  
e. 3 . (x + 5) – 2x + 1 = 48 : 3  
f. (x – 2) . 4 + 36 = 45 . 2 + x + 4 

 

las respuestas. 

El siguiente de un número, ¿cómo se expresa en lenguaje simbólico? 
al lenguaje coloquial? 

La ecuación 5x + x + 2x = 56, ¿es equivalente a 7x = 56? 

Traduzcan a lenguaje simbólico las siguientes expresiones. 

e. La diferencia entre un número y su anterior.  
f. El producto entre el doble de un número y su consecutivo. 

Planteen la ecuación y resuelvan. Luego verifiquen.  

a. El doble de la edad de Mariana es igual a la mitad de cincuenta y seis. ¿Cuál es la edad de Mariana? 
b. El precio de tres kilogramos de helado es igual a cuatro veces cuarenta y cinco. ¿Cuánto cuesta el kilo de helado? 
c. El peso de Luca aumentado en seis es igual a la mitad de veinte kilogramos. ¿Cuántos kilogramos pesa Luca? 
d. La cuarta parte de lo vendido en el puesto de panchos es igual al doble de ciento ocho. ¿Cuánto se vendió en tota

Resuelvan las ecuaciones y verifiquen.  

 

a. El doble de la edad de Mariana es igual a la mitad de cincuenta y seis. ¿Cuál es la edad de Mariana?  
to cuesta el kilo de helado? 

c. El peso de Luca aumentado en seis es igual a la mitad de veinte kilogramos. ¿Cuántos kilogramos pesa Luca?  
d. La cuarta parte de lo vendido en el puesto de panchos es igual al doble de ciento ocho. ¿Cuánto se vendió en total 



  INECUACIONES  

María compró 3kg de naranjas, 2kg de manzanas y cierta cantidad de kg de mandarinas. Todo esto pesaba menos de 
10 kg. ¿Cuántos kg de mandarina pudo haber comprado María?  

3 + 2 + x ˂ 10      
5 + x ˂ 10           
x ˂ 10 – 5             
x ˂ 5 

 A veces la resolución de un problema se plantea con una desigualdad. Estas desigualdades reciben el nombre de 
“inecuaciones”.  

¿Qué es una inecuación?  

Una inecuación es una desigualdad algebraica en la que sus dos miembros aparecen ligados por uno de estos signos: 
<  Menor que:    2x − 1 < 7  
≤  Menor o igual que:    2x − 1 ≤ 7  
>  Mayor que:    2x − 1 > 7  
≥  Mayor o igual que:    2x − 1 ≥ 7 

Lenguaje coloquial 
Cualquier número mayor que 8
Cualquier número menor que 0

Cualquier número menor o igual que 4
Cualquier número mayor o igual que 9

 

Una inecuación se resuelve de igual manera que una ecuación.
de la incógnita que verifica dicha desigualdad. 
Al resolver una inecuación se encuentra un conjunto de valores que la verifican; este conjunt
solución. Podemos expresar la solución de la inecuación mediante una 

Ejemplos:   

a) Resolver la ecuación:   

2x – 1 ˂ 7                                         
2x ˂ 7 + 1                                           
2x ˂ 8     
x< 8 : 2 
x < 4                    S (-∞, 4)     Representación gráfica: 

 b) Resolver la ecuación:   

2x – 1 ≤7                                                      
2x ≤7 + 1                                                        
2x ≤ 8    
x  ≤ 8 : 2    
x  ≤ 4            S (−∞, 4]     Representación gráfica:   

 

 

María compró 3kg de naranjas, 2kg de manzanas y cierta cantidad de kg de mandarinas. Todo esto pesaba menos de 
10 kg. ¿Cuántos kg de mandarina pudo haber comprado María?   

solución de un problema se plantea con una desigualdad. Estas desigualdades reciben el nombre de 

Una inecuación es una desigualdad algebraica en la que sus dos miembros aparecen ligados por uno de estos signos: 

Lenguaje simbólico
Cualquier número mayor que 8 x ˃ 8 
Cualquier número menor que 0 x ˂ 0 

que 4 x ≤ 4 
Cualquier número mayor o igual que 9 x ≥ 9 

igual manera que una ecuación. Resolver una inecuación implica hallar el o los valores 
e verifica dicha desigualdad.  

ncuentra un conjunto de valores que la verifican; este conjunto se llama 
Podemos expresar la solución de la inecuación mediante una representación gráfica 

Representación gráfica:  

Representación gráfica:    

María compró 3kg de naranjas, 2kg de manzanas y cierta cantidad de kg de mandarinas. Todo esto pesaba menos de 

solución de un problema se plantea con una desigualdad. Estas desigualdades reciben el nombre de 

Una inecuación es una desigualdad algebraica en la que sus dos miembros aparecen ligados por uno de estos signos: 

Lenguaje simbólico 

Resolver una inecuación implica hallar el o los valores 

o se llama conjunto 
 o un intervalo. 



En el siguiente cuadro podemos ver como se clasifican los intervalos y 

Actividad 14: Representen en una recta numérica el conjunto solución de cada una de las siguientes 
desigualdades. 

Para poder resolver inecuaciones deben tenerse en cuenta algunas propiedades: 

 Si a los dos miembros de una inecuación se les suma o se les 
es equivalente a la dada.         

3x + 2 - 2 ˂ 5 - 2 
3x  ˂ 5 – 2               
3x : 3 ˂ 3 : 3 
x ˂ 3 : 3                
x ˂ 1  

 Si a los dos miembros de una inecuación se les multiplica o divide por un mismo nú
resultante es equivalente a la dada.       

 2x ˂ 6      

n el siguiente cuadro podemos ver como se clasifican los intervalos y cuál sería su representación gráfica

 

Representen en una recta numérica el conjunto solución de cada una de las siguientes 

Para poder resolver inecuaciones deben tenerse en cuenta algunas propiedades:  

Si a los dos miembros de una inecuación se les suma o se les resta un mismo número, la inecuación resultante 

Si a los dos miembros de una inecuación se les multiplica o divide por un mismo número positivo, la inecuación 
resultante es equivalente a la dada.        

cuál sería su representación gráfica 

Representen en una recta numérica el conjunto solución de cada una de las siguientes 

 

resta un mismo número, la inecuación resultante 

mero positivo, la inecuación 



2x : 2 ˂ 6: 2           
x ˂ 3  

 Si a los dos miembros de una inecuación se les multiplica o divide por un mismo número negativo, la inecuación 
resultante CAMBIA de sentido y es equivalente a la dada.  

-x ≤ 5 
 -x. (-1) ≥ 5. (-1)        
x ≥ -5  

Actividad 15: Resuelve las siguientes inecuaciones. Representar la solución en intervalos y gráficamente. 

𝑎) 2(𝑥 − 4) < 3𝑥 + 2 𝑐) − 5(𝑥 − 3) ≥ 2(−𝑥 + 1)  𝑒) − 3𝑥 +
ଵ

ଶ
<

ହ

଺
 

𝑏) 4𝑥 − 1 ≥ 2𝑥 + 5  𝑑) 
ଵ

ଶ
𝑥 + 3 > 5   𝑓) 3 −

ଵ

ସ
𝑥 <

ହ

ସ
 

 


